

# 经典传世 侠义长存

——香港社会各界哀悼金庸

据新华社香港电（记者邵捷 战艳）著名作家金庸10月30日逝世后，香港社会各界纷纷回顾他在文学创作、中华文化传承、新闻事业等多个方面的成就，对他的离去表示深切哀悼。

金庸在20世纪50至70年代创作了15部脍炙人口的武侠小说，被视为开创新派武侠小说先河、影响中国乃至全球华人社会流行文化的重要作家。

香港作家协会主席黄仲鸣表示，金庸的武侠小说将传统文学与通俗语言融合，用字精筒铿锵，描述细腻，言简却意境深，令人耳目一新。其独特的风格将武侠小说推上一个新高峰。

金庸的武侠小说不仅被翻译成多种语言在海外流传，还屡被拍成影视作品，广受观众欢迎。

曾在电视剧《神雕侠侣》中饰演杨过的刘德华对金庸逝世表示不舍。他说，金庸老师是武侠小说世界的奇人，他的离世绝对是武侠世界的一大损失。

曾参演电视剧《书剑恩仇录》和《倚天屠龙记》的郑少秋表示，在他心目中，金庸是值得敬仰的长辈，其武侠小说无人能及。他说：“我以前见过金庸先生。他对人和蔼，又有修养。他永远在我心中！”

同样参演以上两部电视剧的汪明荃对金庸逝世表示惋惜和不舍。她说，金庸是才子，在文学方面有很大贡献，作品影响全世界华人。她当年能饰演金庸笔下角色，觉得很荣幸。

金庸曾供职多年的《大公报》10月31日发表社评说，金庸和他的武侠小说，可能是近代全球华人社会流行最广、影响力最大的人物和文学作品。他一生著作等身、名满天下，最大成就在于两个方面：一是开创现代新派武侠小说先河，二是为中国文化传播作出贡献。

社评说，金庸的武侠小说不仅有武有侠、有情有爱，还融入了丰富的中国历史文化和诗词书画知识，令读者体会到国家民族大义以及处世为人的哲理，大大提升了武侠小说的层次和地位。其作品中大量描述，包括名山大川、武术流派、亲情人伦以至服饰、饮食等方面，都是中国传统文化中的“普及版”。

金庸一生获颁荣誉甚多，包括国内外多所知名高校的荣誉院士、荣誉博士、名誉教授等。曾向他颁授荣誉文学博士学位的香港树仁大学10月30日晚发表声明说，该校师生对金庸逝世深感哀悼。

树仁大学常务副校长胡怀中表示，先生的逝世使中国文化界痛失一位地位尊崇的作家。他在中华文化、艺术及新闻方面的斐然成就，对全球华人影响深远。他是学生终身学习的榜样，他创作的武侠巨著和角色将永远留在人们心中。

金庸生前担任香港新闻工作者联合会荣誉主席，为香港新闻事业作出了不可磨灭的贡献。联合会致唁函表示，先生留给香港新闻界的宝贵精神财富，永远铭刻在媒体同仁心中。

金庸于10月30日下午在香港逝世，享年94岁。香港特区政府行政长官林郑月娥、中央政府驻港联络办公室主任王志民、外交部驻港特派员公署特派员谢锋等纷纷发出声明或唁电，表示哀悼。

十几年来，台湾慈济大学为遗体捐赠者举办了上百次人文典礼，只为——

# 以“无语良师”成就有情良医

本报记者 孙立极 张盼

十月一个清晨，台湾花莲慈济大学（简称慈大），丝丝细雨如泣如诉。白衣医师在前，家属队伍在后，一行人伴着低婉佛乐缓步而行，恭送大体老师生命的最后一程——这是慈大举办的一次模拟手术教学的送灵仪式。

## 每位大体老师都有感人故事

大体老师、无语良师，是医学界对捐赠遗体者的尊称。中国人讲究“身体发肤，受之父母”，不可随意处置。无语良师捐赠的背后，是一段段感人的故事。

10月课程的大体老师郑林宝桂享年84岁，早年生活清苦，仍然乐善好施，是慈济多年的志工。郑林宝桂重病后，孙女问她有什么心愿，她说希望可以捐赠遗体。因为慈济创办人证严法师说，“人这辈子对身体只有使用权，捐赠遗体可以化无用为大用，照顾其他病人。”

李欣静的女儿蔡伯宜是慈大医学院毕业生，对于母亲捐赠遗体，他说自己最初是抗拒的，“越了解越害怕”。但母亲生病后，他慢慢改变了想法，“这是妈妈的心愿，我们要支持她。希望她的故事可以感动更多人。”正在攻读医学博士的他还认为，“妈妈是要告诉学医的人，可以在老师身上犯错，不要在病人身上犯错。”

李宗吉是慈济第一批模拟手术的大体老师。这位台湾航运界巨子以“生前捐十亿，身后捐大体”闻名。女儿李忆慧回忆，父亲临终前对她说：“不管谁反对，你一定要帮我达成这个心愿。”三妹开始是反对的，李忆慧费了很大劲说服她。当看到父亲心愿达成，面容祥和入殓，家人都很感动。“妈妈说，值得了。”2013年，36岁的女儿因病去世，万般不舍，李忆慧也协助女儿完成了捐赠心愿。

“多少无语良师生前奉献真诚的爱，将生命运用得淋漓尽致。”证严法师说，“他们的生命可说是既广且深。”

## 庄严仪式是尊敬更是人文教育

十几年来，慈大上百次的模拟手术和大体解剖课，都要举行一整套仪式。课程前，模拟手术中心要邀请家属，一起参加为大体老师举办的启用典礼；课程后，举办送灵典礼、感恩追思会、骨灰入龕典礼。而作为本次课程的学员，上课前，须拜访大体老师的家人，了解和记述老师的为人和生平；上课后，要亲手为大体老师进行缝合、着衣、入殓。

不仅如此，慈大模拟手术中心的门厅一侧，挂着10月课程中8位大体老师的生平介绍和照片。楼梯转角，挂着多年前一位无语良师李鹤振的寄语。这位留美归来的工程师特别告诉医学生：“你们可以在我身上划错几十刀、几百刀，将来千万不能在病人身上划错一刀。”教学楼里的大礼堂，则安放着大体老师的一部分骨灰，供师生们感念追思。

慈大模拟手术中心主任曾国藩说，学员当然希望从简，但从家属角度，家人都是唯一。唯有用最庄严的方式，才能让家属永不遗憾。不仅如此，慈大的模拟手术几乎与真实手术完全一样。医师同样要穿隔离衣，手术前同样要认真刷手消毒，甚至使用的医疗器具也都是先进的，不是淘汰的。这不仅是对大体老师的尊重，更是对医师人文教育的一部分。

## 期许带动医师们未来的付出

10月的大体模拟手术课，学员都是年轻医师，来自台湾各地，还有4位来自大陆。十几年来，每次课程前，曾国藩都要对学员们讲话，讲了上百次。他要告诉学员们，无语良师奉献身体给他们练习，对自己一点好处也没有，他的家人可能还会做恶梦。但这些人愿意去捐、去奉献，因为他们期许，他们今日的付出，可以带动医师们将来为这个社会无私地付出。



医师们合唱感恩的心，表达对无语良师的无限感恩。（图片由慈济大学提供）

曾国藩说，临床医师看病一阵子了，病人有病痛，家属讲话很尖锐，一下就磨掉了最初的理想。而20岁出头的年轻人，有时怎么讲他都听不进去。把他放在现场，和家属互动，看起来再冷酷的，也会低下头来不敢讲话。或许他没有一下改变，但会埋下一个爱的种子。

“十几年前，最初访问大体老师的家属是志工在做，后来改成学生们做。”家人讲到大体老师生前的关爱哽咽失声，学生们也常跟着流泪。有的家访三四个小时，学生与大体老师的家人几乎成为朋友。

十几年来，所有课程对外院参与的医师，慈大没收过一毛钱。尽管人力物力投入很多，但他们硬着头皮承担下来。曾国藩说，“如果我们收了钱，就失去一个感动人的机会、让学员们反思的机会。我们期许让大家一起提升。”

## 志在栽培视病如亲的良医

慈大2002年首创大体模拟手术，遗体捐赠者在过世8小时内急速冷冻到零下30摄氏度，教学时再复温到4摄氏度，最接近真实人体。

（本报台北11月1日电）

# 香港 小勋章大荣耀

闵喆

10月27日，香港特区政府在礼宾府举行2018年度勋衔颁授典礼，特区政府行政长官林郑月娥为265名受勋人士颁授勋衔。自1997年起，香港设立勋衔制度，颁发勋章以嘉许为香港做出重要贡献的人士。21年来，这套勋衔系统在香港社会起到了弘扬价值、树立模范、营造归属感的积极作用。

## 表彰贡献

在27日接受勋衔的265名人士中，获颁最高荣誉大紫荊勋章的有4人，分别是香港终审法院常任法官邓栢、长期担任公职及参与社区服务的张学明、商界翘楚及慈善家陈有庆和内分泌学世界权威之一杨紫芝女士。获颁金紫荊勋章的有8人，其中包括发现“非典”是由冠状病毒引起的传染病学专家袁国勇。另有19人获颁紫荊星章，4人获颁英勇勋章，11人获颁纪律部队及廉政公署卓越奖章，39人获颁铜紫荊星章，9人获颁英勇勋章。

此外，还有43人获颁纪律部队及廉政公署荣誉奖章，59人获颁荣誉勋章，47人获颁行政长官社区服务奖状，22人获颁行政长官公共服务奖状。

香港特区政府表示，获授勋衔及嘉奖的人士来自香港社会各阶层，向他们颁授勋衔及嘉奖旨在表彰他们对香港作出的重要贡献，或嘉许他们努力不懈、致力于服务社群。

## 最高荣誉

香港的勋衔系统囊括不同等级的多种荣誉，对于香港市民来说，获得任何一项嘉奖都是莫大的荣誉。

人们所熟知的大紫荊勋章，颁予毕生为香港作出重大贡献的杰出人士，是香港最高荣誉，获颁人士可于中文名字及称谓后加上“大紫荊勋



香港特区政府行政长官林郑月娥（左四）与受勋人士合影。（资料图片）

贤”或“GBM”。大紫荊勋章由18K黄金及18K白金嵌成，图案为星光托着洋紫荆，洋紫荆代表香港，一颗星代表中国，体现出“一国两制”，红色和金色的丝带象征高贵荣誉。

自1997年至今，荣获大紫荊勋章的人士共有97位，平均每年只有4.5人获奖，而2003及2004年甚至无人获此荣誉。包括霍英东、邵逸夫、查良镛、李嘉诚、何鸿燊等大名鼎鼎的人士，都是大紫荊勋章获得者。

## 体系完备

除了大紫荊勋章之外，还有金、银、铜紫荊星章，金紫荊星章颁给对社会有重大贡献或积极参与公共志愿服务而得到高度评价的人士，银紫荊星章颁给长期担任公共事务及志愿服务领导的人士，铜紫荊星章则颁授予长期服务社会某一领域并有杰出表现的人士。

另外，纪律部队及廉政公署奖章乃颁授予香港警务处、香港消防处、

香港入境事务处、香港海关、香港惩教署和香港政府飞行服务队共六个主要纪律部队人员及廉政公署人员，表扬他们致力服务社会、表现卓越。奖章分三类：卓越奖章、荣誉奖章、长期服务奖章及加叙勋扣。

荣誉勋章则是颁授给长期为社区服务的人士，也颁给表现优异的公务员。行政长官社区服务奖状颁授予在某项行动或某项工作中表现出色，或服务社区表现卓越的人士。行政长官公共服务奖状颁授予在某项行动中或某项工作中表现出色，为部门机构服务表现卓越的公职人员。

香港还设有英勇荣誉系列勋章，包括金、银、铜三种英勇勋章。去年8月台风“帕卡”袭击香港期间，两名内地登山人士被困香港飞鹅山，4名通宵搜救的消防员此次获颁英勇勋章。另外，在2016年12月澳大利亚中部暴雨引发洪水期间，澳大利亚北领地见习警员罗尔夫，孤身救起一名被洪水冲走的香港市民，获颁英勇勋章，这也是首次有外国人士获颁勋扣。



## 行摄香港

### “壁画村”为街道添彩

日前，9名香港艺术家在西营盘奇灵里的大楼外墙上绘制出一幅幅色彩缤纷的壁画，为整个街道增添不少生气，吸引许多市民游客前来参观。

上图：壁画村一景。

右图：香港市民在西营盘奇灵里墙上的壁画前自拍。

新华社记者 卢炳辉摄

